



台灣學通訊

Newsletter of Taiwan Studies

半月刊【第3期】

2007年6月1日創刊

發行人·蘇德祥

發行者·國立中央圖書館台灣分館

請貼名條

國立中央圖書館台灣分館
地址：235 台北縣中和市中安街 85 號
電話：(02)2926-6888
網址：http://www.ncl.edu.tw
e-mail: ncl@mail.ncl.edu.tw
台灣郵政特准掛號第 101 號

雜誌

【無法投遞時請免過期！】

國內
郵資已付
板橋郵局許可證
板橋字第 1026 號

圖書館就是教室

採訪 / 劉屏
攝影 / 高瞳

台師大台史所與央圖台灣分館試辦教學合作

對學生而言，如果教室能像圖書館，學習資源一定更豐富。國立中央圖書館台灣分館與台師大台灣史研究所，自今年 4 月 2 日起試辦教學合作計畫，館方開放六樓研究室及館藏供台史所師生教學、做研究，台史所則提供部分名額讓館方同仁進修。在圖書館與大學的資源交流下，「教室就是圖書館」的期待已成為可能。

今年試辦課程，包括台史所所長蔡錦堂開設的必修科目「台灣史料與研究方法」，以及歷史系教授（台史所合聘）吳文星開設的選修課程「日治時期台灣社會史研究」。師生每週一將課堂移到台灣分館進行。研究室的另一頭，就是開架陳列的台灣總督府圖書館舊籍，課堂上隨時可以查找所需資料，非常方便。

「《台灣愛國婦人》月刊是研究台灣日治時期婦女史、社會史、文化史的重要資料，大家知道雜誌的創辦人是誰？是什麼樣的人物？」這天是「台灣史料與研究方法」期末報告發表的日子，蔡所長

仔細聆聽學生的研究成果，不厭其煩的指點學生。課堂所需的書籍與參考資料，學生已在課前向圖書館借出，備妥置於案前。

蔡所長說，台灣分館如同學校圖書館的延伸，學生來到這裡就像來到自己的家，「哪本書放在哪個位置，走到第幾個書架應該轉彎，都一清二楚，找資料非常順手；平常不能夠外借的書籍，現在也能窺其原貌。」蔡所長的話，透露學生對圖書館利用頻率之高，不但對館內環境非常熟悉，與書架上的典籍似乎也「日久生情」！

台灣分館的日治時期史料，是台灣史研究者不可或缺的寶藏，為了充分利用館藏，蔡所長將清代之前的台灣史料研究安排於上學期教授，本學期則集中於館內的日治時期台灣史料研究，指導學生做日治時期雜誌「解題」。

「解題」是日文用語，也就是針對一份雜誌，分析其內容與史料價值，包括它的創刊背景、出版單位、組織、價格、版本、對象、投稿者、廣告、有無特輯，它的史料

價值和過去的論文研究成果等。學生先分組解題，再提出研究成果，這樣一來，即使無法親自閱讀所有刊物，也能從解題中大致了解內容。

蔡所長表示，要了解一份雜誌，有時候還需要其他文史資料的輔佐，例如研究《台灣愛國婦人》的創辦機構「愛國婦人」，須從當時的書籍或目前所出版的日本、台灣書籍中收集資訊，這些史料也可以在圖書館取得。研究生蘇以婷表示：「來台分館上課後，談到館裡的某本書或雜誌都可以預先借出來備用，一些珍貴的書籍，也能看到原件，而非從影印本或 Internet 認識它們。」

這項試辦計畫，讓學子與知識的距離更加接近。蔡所長指出，讀者從解題中，大致可以了解刊物究竟談些什麼內容，以及當時的社會、經濟、文化層面，如果有興趣，可以再深入閱讀及研究，不少研究生就從解題延伸出論文的題材。這項試辦計畫到今年 6 月



■蔡錦堂所長樂於指點學生探究問題。

25 日結束，未來考慮將解題上網與讀者分享。

與台師大台史所合開課程後，未來是否會和更多文史系所合作，蘇德祥館長表示，7 月份館內會先進行檢討會議，最重要的是評估館藏結合教學運用後，是否有毀損破壞，再以此為依據，考慮日後合作方案。蘇館長說，館藏除了部分已做成微卷或複本，其實還有很多日本舊籍或地圖仍是正本，供人翻閱後很容易毀損，因此館內也將同步進行翻拍或拷貝工作，讓資料在使用狀況下，還能保存完整性。（該合作計畫教學內容請見 4 版）

焦點
話題

從鄭成功認識海洋台灣文化

【本刊訊】台南市政府為發揚鄭成功開台華路藍縷，以啓山林的精神，4 月推出「2007 鄭成功文化節」，並在 6 月 15 日在台南市文化中心國際會議廳舉辦「2007 鄭成功文化節系列活動——海洋台灣與鄭氏王朝研討會」，邀請多位專家學者，藉研討活動促進鄭氏貿易王朝的研究，並進行學術交流。

這次研討會由成功大學公共事務研究中心與台南市政府文化局合辦，參與專家學者，包括中央研究院吳京院士、成功大學張高評院長、石萬壽教授、陳政宏教授、鄭

永常教授、陳信雄教授、荷蘭歷史學者江樹生教授、廈門大學台灣研究所鄧孔昭副院長、海船工作室曾樹銘先生等。

許添財市長表示，研討會的舉辦，是以歷史宏觀及全球視野，研究鄭成功在台的歷史，相當重要，也相當有意義。因為這不僅是文化節慶活動，還可以透過國際性的學術研討會整理出整套政學體系的著述，闡述這段改變東亞命運的歷史。

吳京院士則指出，海洋文化代表著包容性和開放性的文化，

從過去的歷史觀之，海洋文化具有的特殊意涵，就是台灣民眾應該要敞開心胸，接受新的事物。藉著研討會，可以推動、落實海洋文化的理念。

吳京進一步肯定台南市政府與民間業者合作，共同策畫復原「台灣船」的行動，他說，「台灣船」是鄭成功進行貿易的商船，重建一艘「台灣船」，不但是創舉，也可作為歷史與文化行銷的典範。

此外，鄭永常教授發表〈鄭成功海洋性格之研究〉，從歷史研究敘述鄭成功強而有力的海洋性格；

江樹生教授發表〈鄭成功在台南〉，談論鄭成功一生馳名國際的事蹟，及他如何改變台灣歷史；鄧孔昭副院長提出〈明鄭時期一個不同政治背景下的地名故事〉，論說鄭成功設立「東都」和「承天府」，以宣揚東征台灣的正當性，也是鄭成功堅持抗清復明立場的表白。

其他討論題綱尚包括：鄭氏王朝與台灣海洋文化的關係、王爺信仰與延平王君臣關係之探討、鄭成功中軍帥船船型分析、明鄭時期船艦外型與性能之初步研究、從歐洲沉船探索 17 世紀東方海域的爭奪興替、明鄭詠海詩與海洋文化等，都幫助後人更認識海洋台灣文化。